

中美高层罗马会晤 释放哪些信号

双方关切议题各有侧重 最大问题是美方“信用赤字”

当地时间3月14日,中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任杨洁篪同美国总统国家安全事务助理沙利文,在意大利首都罗马举行会晤。这是今年以来中美首次最高级别的线下对话,也是“上海公报”发表50周年之际中美高层的首次会谈。

双方就中美关系以及共同关心的国际与地区问题进行了坦诚、深入和建设性沟通,同意共同落实好两国元首共识,增进了解,管控分歧,扩大共识,加强合作,为推动中美关系重回健康稳定发展的正确轨道积累条件。

在中美关系面临严峻考验和俄乌局势持续紧张的当下,这样一场高层互动,究竟释放出了怎样的信号?

要求美方恪守“一中”原则

这是一场备受瞩目的对话。在复旦大学国际问题研究院院长吴心伯看来,本次会晤的时间与地点的选取值得细品。

“从中方角度来说,时间点选在了北京冬奥会和全国两会结束后;从美方角度来说,俄乌冲突爆发后,他们也期待尽快与中方会谈。”吴心伯认为,鉴于中美两国关系现状,去任何一方国家举行会晤恐都有难度,去往第

三方国家是眼下最好的选择,“在地理位置上,意大利处于中美的中间点;在国家关系上,意大利虽是美国盟国,但与中国关系也不错”,因此,罗马是合适的会晤地点。

约7小时的对话,双方都有怎样的关切?吴心伯表示,在会晤议题上,中美各有侧重。

会晤中,杨洁篪表示,落实两国元首共识是中美关系最重要的任务。吴心伯指出,中方关心“如何敦促美方落实去年11月中美元首视频会晤的共识”,以及“如何采取切实的行动改善中美关系”。

杨洁篪强调,台湾问题事关中国的主权和领土完整。“美国在台湾问题上动作不断,并试图挑战中国的核心利益。”吴心伯认为,“中美关系,尤其是台湾问题是中国的主要关切点。”

中国外交部发言人赵立坚15日表示,中方对近期美国在涉台问题上的一系列错误言行表示严重关切和坚决反对。中方要求美方认清台湾问题的高度敏感性,恪守一个中国原则,中美三个联合公报规定和美方所做承诺,不要在十分危险的道路上越走越远。

相比于中美关系,美方则将会晤重点放在了俄乌冲突上。“美方主要关注点在中方是否向俄罗斯提供援助,是否帮助俄罗斯抵御

西方经济制裁,以及能否劝说俄罗斯尽快停火等具体事宜。”吴心伯说。

赵立坚表示,俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫已经否认俄罗斯曾请求中方提供军事援助,美方不时制造和传播虚假信息,既不专业也不道德,更不负责任。他们这样做只会让世界进一步失信于世界。

双方亦有共同关切。吴心伯分析指出,“如何防止中美关系出现冲突”是双方共同关心的事,而中美双方对俄乌局势皆有关切,只是角度不同。“中方主要关注的是俄乌双方和谈是否向前推进,以及人道主义危机如何应对等问题。”

中美关系僵局尚难打破

对于本次会晤成果,吴心伯表示:“从目前的情况判断,沟通是有益的,但效果是有待观察的。”

从中美关系层面来看,拜登政府对华政策的基本思路未变,美国仍把中国视为最主要的战略竞争对手,并把打压作为处理对华关系的主要方式。同时,美国外交团队在对华问题上亦由“鹰派”主导。

从俄乌冲突层面来看,中国看待和处理

这一问题的基本立场是由事情本身的是非曲直来决定,而不受第三方和美国立场左右,而中俄关系也是基于双边关系本身的需要,并不受美方影响。

本次罗马会晤是杨洁篪和沙利文继去年安克雷奇和苏黎世之后的第三次会面,也是“上海公报”发表50周年之际中美高层首次会谈。

吴心伯指出,这是一次例行的互动。“就目前形势来看,当下中美关系的僵局很难通过会晤打破”,中美双方的最大问题之所在,是美方的“信用赤字”。

“过去十年,特别是2008年的金融危机后,中国在国际舞台越来越活跃,发挥着越来越重要的作用。”吴心伯认为,中国在国际舞台上发挥着负责任大国的作用。而俄乌冲突爆发后,国际社会希望中国扮演劝和、促谈的角色,也正体现了对中国的国际地位与影响力的认可。

对于本次会晤,美媒也表现出极高的关注。美国《新闻周刊》报道称,美国主导的单极时代已经结束,美国已经不能自欺欺人地认为自己可以处理世界所有问题,必须在合理程度上尊重中国崛起的必然性。

本报记者 王若弦

俄乌谈判继续 局面“困难胶着”

俄外交部宣布制裁拜登等13名美国政要



▲乌克兰民众通过人道主义通道撤离 新华社发

乌克兰谈判代表波多利亚克15日表示,乌克兰与俄罗斯的谈判16日继续进行。

双方仍有磋商余地

乌克兰谈判代表、乌总统办公室顾问波多利亚克15日在社交媒体发布声明说,乌俄谈判16日将继续进行。他说,虽然当天谈判过程“非常困难和胶着”,双方存在“根本性的矛盾”,但磋商余地依然存在。

俄罗斯外交部15日发表声明,宣布启动退出欧洲委员会程序。声明说,北约与欧盟国家恶意利用其在欧洲委员会的多数地位,将该组织变成反俄工具,拒绝平等对话。在当前条件下,俄方不会留在欧洲委员会。与此同时,俄方对与该组织成员国就共同关切问题进行务实平等协作持开放态度。

俄方反制西方制裁

俄罗斯外交部同日还发表声明,宣布对美国前总统拜登、国务卿布林肯、国防部长奥斯汀在内的13名美国政要及个人实施制裁。声明说,俄方将在未来短时间内扩大制裁名单。持有反俄立场或鼓动反俄情绪并主张对俄发起制裁的美国高官、军人、立法者、企业家、专家与媒体人士将会被列入制

裁名单。

欧盟轮值主席国法国14日宣布,欧盟已经同意对俄罗斯实施新一轮制裁。美国同样扩大对俄罗斯相关个人制裁范围,新增制裁11名俄罗斯国防部门高级官员。

世界银行行长戴维·马尔帕斯当天警告,西方国家对俄制裁措施给全球经济造成的影响超过俄乌冲突本身的影响。

瑞士信贷银行先前发布的报告说,俄乌冲突对全球大宗商品市场的影响持续发酵。西方国家冻结俄罗斯央行资产动摇了美欧主导的现有国际货币体系基础。

美国《华尔街日报》文章指出,美欧国家对俄央行实施限制措施,以防其通过配置国际储备来削弱制裁措施影响,这种把国际货币体系“武器化”的做法将产生持久影响。

乌克兰称寻求自救

乌克兰总统泽连斯基15日在军方领导人会议上说,乌克兰明白其不会成为北约成员国,必须寻求自救之道,先决条件是获得安全保障。他强调,如果不能加入北约,乌克兰需要新的安全合作形式。

乌克兰总统办公室副主任季莫申科15日在社交媒体上说,当天乌方通过人道主义

通道共疏散居民29000余人,其中约有2万名马里乌波尔居民乘坐私家车经人道主义通道撤离,这其中约有4000辆车驶向扎波罗热。这是乌俄自3日的第二轮谈判以来,首次在马里乌波尔成功开通人道主义通道并实施大规模人员疏散。

乌克兰国际文传电讯社15日援引乌内务部长莫纳斯特基斯基的话报道,自俄方展开军事行动以来,共损毁乌克兰基础设施3500余处,包括230处交通设施、165处生活设施、72处教育设施、21处医疗设施、2700余处住宅和400余处国家紧急情况局及警察局办公楼。

北约举行防长会议

北约16日召开国防部长特别会议,讨论提升成员国防务水平的长期措施,包括在联盟东部增加更多部队,大幅增加空中和海上部署,以及举行更多、规模更大的演习等。北约秘书长斯托尔滕贝格强调说,这需要成员国大幅增加国防支出。

俄罗斯中央银行15日说,在免除个人购买黄金的增值税后,俄民众对实物黄金的需求有所增加。为满足民众需求,俄央行决定暂停从信贷机构购买黄金。 欣华

韩国日增病例 首次超过40万

本报特稿 据韩国中央防疫对策本部16日通报,最新数据显示,韩国日增新冠确诊病例达400741例,首次超过40万例,创下新高。此前,韩国已经连续4天日增确诊病例超30万。

此外,截至当天零时,韩国较前一天新增死亡病例164例,较前一天大幅减少,累计死亡11052例,平均致死率为0.14%。现有重症患者1244例,较前一天增加48例,连续9天超过1000例,不断刷新纪录。

韩国政府此前预测,由奥密克戎毒株引起的这波疫情将于本周触顶,日均确诊病例将达29.5万例至37.2万例,重症病例将保持在2000例左右。

首尔大学15日发布的调查结果显示,认为自己很可能会感染新冠病毒的韩国人占27.8%,创下近两年来的最高纪录。

英国即将取消 防疫入境限制

新华社伦敦3月14日电 英国政府14日宣布,将于3月18日凌晨4时起,取消所有针对新冠制定的人境限制措施,所有人入境英国的旅客都无需再进行入境新冠检测或填写“乘客定位表”等。

目前,对于被英国认定为合格的、完成接种新冠疫苗的入境者,已取消所有人入境检测要求,但仍需填写“乘客定位表”。新规定则意味着入境英国的所有旅客都无需再执行任何针对新冠制定的限制措施。

不少科学界人士对此表示担忧,称疫情数字居高不下,但英国政府却认为已足够安全,这“令人失望”。

英国是受新冠疫情影响最严重的国家之一。英国政府14日公布的数据显示,该国过去7天新增新冠确诊病例444201例,累计确诊19700952例;过去7天新增死亡病例726例,累计死亡162873例。

英国政府此前宣布,已从2月24日起在法律意义上解除英格兰地区所有现行新冠限制措施。新冠检测阳性者无需自我隔离,政府也不再追踪密切接触者,未完全接种疫苗的密切接触者也无需自我隔离。